

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DR. LEOPOLDO CÁNDIDO

Consultorio médico—Tratamiento moderno de las enfermedades crónicas y rebeldes. Centro general de vacunaciones. Horas de curación y consulta de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

MURALLA DEL MAR, 83

VACUNAS, SUEROS Y JUGOS ORGANICOS. Todos estos remedios se aplican en el Consultorio y a domicilio y se expenden por cajas de seis ó más tubos ó ampollas, á los señores farmacéuticos. Se practican análisis de líquidos orgánicos, esputos, etc.

Depósito de los renombrados vinos con jugos hepático y orquídeo.

Teléfono núm. 30.—Dirección telegráfica: DOCTOR CÁNDIDO

VINO DE MESA embotellado por el cosechero

Botella de 0'75 litros con casco. 0'55 ptas.
" " " " sin casco. 0'35 "

SERVICIO Á DOMICILIO

Depósito general y venta: Ldo. Cascales, 9.

ANTES JABONERIAS) ESQUINA Á LA PLAZA DE ROMEA)

Triunfo DE LA JUSTICIA

El pueblo de Abarán está de enhorabuena: el litigio sostenido entre el derecho y la justicia de una parte y de otra el caciquismo que resistió abandonar el campo de que fué dueño durante tantos años, ha sido fallado en definitiva en favor de aquellos y contra este.

Anoche recibimos de Madrid el telegrama siguiente:

A las 8'15 n.
(Núm. 31.)

Ha triunfado la justicia en las elecciones municipales de Abarán.

Estas han sido aprobadas gracias á los esfuerzos de los señores Lopez Parra, marqués de Benavites y marqués de Corvera.

Nosotros, que con tan profunda convicción y tan decidido entusiasmo, hemos seguido desde nuestras columnas esta cuestión en todos sus incidentes, no necesitamos encarecer en esta satisfacción nos procure el resultado obtenido.

El pueblo de Abarán, que tan hermosa prueba de independencia dió en las elecciones municipales últimas, ofreciendo un ejemplo que imitar á todos los pueblos de España, no merecía que por las malas artes de una política desacreditada, contra la cual luchó con tantas energías, se le despojara de aquello que había conquistado á costa de tan heroico esfuerzo.

Esas malas artes, triunfaron en la sesión de la Comisión provincial en que se trató sobre el particular, y en ella se dieron por buenas y legales protestas formuladas fuera del plazo señalado por la ley, y que por consiguiente no podían ni debían tener eficacia alguna: acuerdo á todas luces improcedente é injusto, contra el cual formularon voto particular los Sres. Martínez Moya y Lopez Palacios.

Peró ese acuerdo no podía prevalecer y no ha prevalecido: no basta sin embargo en este nuestro país, la bondad y la justicia de una causa para el triunfo de esta, sino que se necesita un esfuerzo, un impulso, unavoluntad firme y enérgica que la decida.

Esa voluntad ha sido en la ocasión presente la del digno senador Sr. Lopez Parra, secundada por sus compañeros los no menos dignos señores Sres. Marqués de Benavites y de Corvera: Lopez Parra, con la perseverancia y el tesón que pone en toda obra, á la cual se compromete, ha luchado primero en el Senado patentizando la razón que asistía al pueblo de Abarán y después con sus personales gestiones, hasta conseguir el gran triunfo á que equivale esa justa decisión del ministro de la Gobernación.

Gratitud imperecedera debe el pue-

blo de Abarán á los defensores de su derecho, especialmente á Lopez Parra, como la debe á los Sres. Martínez Moya y Lopez Palacios, cuyo voto particular en la Comisión provincial ha servido de base á la resolución recaída.

Felicitemos á ese pueblo varonil y digno por su triunfo y al hacerlo así esperamos, que así como sus elecciones municipales fueron señaladas como ejemplo hermosísimo de ejercicio del derecho y de práctica del sufragio, la administración del ayuntamiento en aquellas elegido, sea igualmente modelo por su honradez, por su celo en defensa del interés público, por las mejoras y los adelantos que implante en beneficio del interés moral y material de aquel vecindario.

Desde Madrid

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA.

DECLARACIONES DE MARTINEZ CAMPOS

El «Heraldo» publica las declaraciones del general Martínez Campos. Dice, respecto al duque de Tetuán, que es un carácter firme que sabe donde va.

Lo considera como una gran fuerza de reserva, sobre cuyo empleo no deben fijarse plazos perentorios.

Después añade: «Todos los políticos somos viejos, y necesitamos calafatearnos. Esto es lo que creo harán los ministros antes de abordar los problemas pendientes.»

Cree que el general Polavieja y el contralmirante Gomez Imaz saldrán del ministerio para el mes de Noviembre.

También ha manifestado que el señor Durán y Bäs se deja influir demasiado por sus hijos en los asuntos que se refieren á Cataluña.

A pesar de esto cree que la influencia de estos no será nunca la norma de conducta del señor Durán y Bäs.

EL GENERAL TORAL

Esta tarde á las cinco continuaba el general Toral preso en el hospital militar de Carabanchel, ignorando los términos de la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la causa sobre la rendición de Santiago de Cuba.

A los amigos que fueron á visitarle comunicándole que el fallo era absoluto, les dijo:

«No sé nada; no se más que lo que ustedes me dicen.»

Manifestó Toral que sentía vivos deseos de que terminara pronto su actual situación, pues esta se hace doblemente sensible y penosa para el general, dado el estado de su salud.

Añadió que cuando salga de las prisiones piensa marchar inmediatamente á Murcia, su país natal, donde tiene muchos y buenos amigos que le han ofrecido su casa para reponerse.

Los visitantes de Toral asintieron á las manifestaciones de esto y agrega-

ron que no sería difícil que los buenos amigos del general le presentaran candidato á diputado á Cortes por uno de los distritos de aquella provincia, en las primeras elecciones que se verifiquen.

El general aseguró que está dispuesto á trabajar mucho, entrando de lleno en la vida política, y que se propone escribir sobre problemas políticos, militares y administrativos, para lo cual ha de servirle de una manera eficaz la abundante copia de datos que tiene en cartera.

EL DUQUE DE TETUAN

Ayer por la tarde cumplió el señor duque de Tetuan, que había llegado á Madrid por la mañana, el deber de cortesía de visitar al presidente del Consejo, con el que conferenció por espacio de una hora.

Se verificó la entrevista en el domicilio del presidente del Consejo y en lo que se refiere á la política palpitante fué de un resultado negativo.

El duque de Tetuán quiso hablar solamente de la Conferencia de La Haya, y refirió al Sr. Silvela incidentes de las sesiones y expuso su opinión sobre los resultados prácticos de la Conferencia.

Intentó el Sr. Silvela abordar la cuestión de la política interior, y para ello se refirió á la campaña parlamentaria y á lo que ha quedado pendiente para cuando las Cortes se vuelvan á reunir.

El jefe del Gobierno hacia protestas de estar animado de los más excelentes propósitos.

Peró el duque de Tetuan rehusó delicadamente el exponer sus opiniones, limitándose á decir que es mucho lo que hay que hacer para dar satisfacción al país.

El Sr. Silvela no encontró la ocasión que buscaba para que el duque de Tetuán fuera más explícito, y tuvo que aplazarlo todo para momento más oportuno.

Peró las reservas del exministro de Estado debieron de persuadirle de cual es la actitud de este. Antes y después de la entrevista con el presidente del Consejo, no ha ocultado el duque de Tetuán á sus íntimos amigos que está ahora tanto ó más distanciado del Gobierno que lo estaba cuando emprendió el viaje al extranjero.

«No soy yo—dice—sino Silvela quien tiene que rectificar.»

El presidente del Consejo devolverá hoy la visita al duque de Tetuán.

LOS GAMACISTAS

Han sido muy bien recibidas por los gamacistas las declaraciones del general Lopez Dominguez acerca de la formación del partido demócrata nacional, pues de esta manera se jubilará el Sr. Sagasta.

La idea es defendida por «El Español» y «El Liberal» que con insistencia piden se acabe el turno pacífico de los partidos liberal y conservador.

Lo difícil en la formación del partido demócrata es la cuestión de jefatura á la que todos aspiran.

DEWEY EXPULSADO

Según telegrafían de Viena, se confirma que Dewey fué expulsado de Trieste por haberse negado á rectificar la afirmación que hizo en una «entrevista» con un periodista de que en breve estallaría una guerra entre Alemania y los Estados Unidos por los asuntos del Extremo Oriente.

AGENTE ASESINADO

Se conocen ya detalles del suceso de Esluga de Francolí, ó sea del asesinato del agente ejecutivo José Espinós.

El pueblo se amotinó para impedir el embargo á los contribuyentes morosos en el pago de consumos y el carro que dicho agente tenía preparado para recoger los objetos embargados, fué quemado.

Después los grupos asaltaron la casa del interfecto, arrojándole por el balcón á la calle y matándole luego á pedradas y á cuchilladas.

El cadáver del agente fué arrastrado por la calle.

Hay varios contusos.

Sigue la excitación de ánimos. El pueblo está decidido á continuar en igual actitud, impidiendo los embargos.

José Espinós era vecino de Tarragona.

El juzgado de Montblanch se ha

constituido en Esluga para la instrucción del proceso.

El Corresponsal.

6 Agosto 99.

Crónica parisiense

Buscando el fresco.—El telescopio gigante.—Banquete de reyes.—Modas.

PRECISO es confesar que, por ahora, el *snobismo* que hace á los elegantes abandonar á Paris, es más que razonable.

Hasta me atrevo á decir que resulta inteligente é higiénica una excursión veraniega por estos tiempos en que Paris, centro de inmensas demoliciones y monumentales andamiages, se ha convertido en un medio pestilente, en una especie de lazareto por el que pasan las ráfagas de miles epidemias ya desaparecidas, ocultas bajo la tierra desde hace muchos años y removidas ahora con motivo de la próxima Exposición.

Mientras Paris se viste de sus futuras galas, hacen bien los que pueden, en marcharse lejos de la moderna Babilonia, en busca de aires mas puros y de caminos más libres de obstáculos que los grandes *boulevards*.

Los grandes almacenes de novedades realizan pingües beneficios y los clientes acuden por millares para terminar sus compras, preparar las maletas y dar la última mano á los prelinaires del viaje.

Aquellos salones de venta presentan un espectáculo sin igual: la muchedumbre que vá y viene, las ricas telas y los elegantes vestidos, los juguetes, los *bibélots* de alto precio, los espléndidos tapices de Oriente, la febril agitación de millares de vendedores y empleados, todo aquello produce la sensación del vértigo y la ilusión de lo increíble.

Y mientras los parisienses abandonan Paris, los extranjeros inundan las calles de la vieja Lutecia y admiran los trabajos desconocidos que harán de Paris el lugar de cita, donde la humanidad se despedirá del siglo XIX saludando la llegada del siglo XX.

Los exámenes han comenzado y los colegiales se disponen á gozar las delicias de las vacaciones.

Otros, que ya no son colegiales, sueñan con viajes más largos y quisieran poder salir de Paris con dirección á la luna ó á cualquiera otro de los mundos que se mueven, como la tierra, en el espacio.

Los astrónomos han formado el proyecto de conocer lo que pasa en los planetas y, según parece, lo conseguirán.

Con un buen telescopio, la vista humana puede vislumbrar los misterios de la inmensidad celeste y, cada día la Astronomía hace así nuevos y más extraordinarios progresos.

La prensa vuelve á decir algo del famoso telescopio gigante que, durante la Exposición de 1900, permitirá á los visitantes pasear sus miradas por los innumerables mundos del cielo.

El Director del Observatorio de Paris ha hecho acerca de este asunto una comunicación importante á la Academia de Ciencias y, según él, desde que se inventaron los anteojos para el estudio de los cuerpos celestes, no se ha imaginado nada parecido á este gigantesco instrumento.

Gracias á un mecanismo tan poderoso como delicado, el espejo del telescopio que, con su montura no pesa menos de 500 kilogramos, podrá moverse con tanta facilidad como un antejo de diez centímetros de lente y de metro y medio de largo.

Concentrará un enorme haz formado por los rayos de luz que devolverá á la tierra; dirigirá ese torrente luminoso á un tubo de acero que posee el más poderoso objetivo del mundo y que por sus dimensiones de 60 metros, su diámetro de un metro 25 centímetros y su peso de 105.000 kilogramos, está condenado á la inmovilidad completa.

El gran telescopio de la Exposición comenzará desde su creación á prestar servicios á la ciencia.

En efecto, anuncia un eclipse de lo visible en Paris, el 29 de Mayo de 1900 y, gracias á ese poderoso aparato, una multitud de expectadores podrán presenciar el triunfo de la Astronomía en el mismo campo de la gran Exposición.

El Emperador de Rusia es un soberano á la moderna.

Después de haber provocado la Conferencia de La Haya, sin que la *haiga* presidido, ha convidado á todos los reyes de Europa á un banquete, verdaderamente regio, que se celebrará en Paris durante la Exposición de 1900.

En nuestro siglo de *multiplicismo*, en que los mas insignificantes burgueses pueden reunirse alrededor de un plato de habichelas, para discutir los asuntos más ó menos internacionales ¿porque no han de reunirse los reyes para brindar por la prosperidad de sus respectivos reinados?

El caso será nuevo; pues desde Francisco I y Carlos V hasta Luis XIV, pocos monarcas comieron juntos con sus colegas en actividad; comíanse mutuamente.

En 1814 el Emperador de Rusia y el Rey de Prusia, celebraron en Paris unos cuantos banquetes en unión de la Reina Hortensia y de Josefina; pero las crónicas no nos dicen si allí se hablaba del desarme y de las balas *dum-dum*.

Los reyes europeos vendrán á Paris seguramente y hasta puede ser que inviten, en calidad de agregados á los otros reyes que vivan aquí y que pertenecen á... las clases pasivas.

Es muy raro esto de que no nos podamos reunir hoy sin que tratemos de comer. (Esto no lo dirán los invitados).

Durante las frescas noches de esta temporada es una verdadera delicia irse por el Bosque de Bolonia y pasar unas cuantas horas en sus lindos *cabalets*.

En ellos se reúnen las más refinadas elegantes y allí vemos los trajes más *smart* que puede uno imaginarse.

En el café de Armentonville, por ejemplo, parece como si todas las damas se dieran de ojo para lucir sus riquísimas capas de noche ó salida de baile.

Allí hemos visto una levita muy larga, estrecha en los hombros y muy ceñida, lo mismo que la falda.

Los sombreros más bien grandes que pequeños y se distinguen por su profusión de flores, sobre todo, rosas colocadas con un bonito desorden.

Las bridas, que empezaron á llevarse este verano, no se han generalizado.

Como novedad citaremos los vestidos de muselina de seda pintada por artistas *ad hoc* y los linones muy claros.

Peró, lo que resulta una incomprensible anomalía es que con estos vestidos tan ligeros, no se haya renunciado aun á los altos cuellos estilo Médicis.

También merece mencionarse que las *elegantes* han relegado este verano el uso de los guantes y no tienen escrúpulo en presentar la mano desnuda sobre todo en el teatro.

¿Será, tal vez, por aquello de que gato con guantes no caza?

Antonio Ambroa.

Paris 3 de Agosto del 99.

LORQUÍ

Con el título «La Providencia», está montando una fábrica de luz eléctrica en esta población, el activo comerciante D. Juan Antonio Martínez, el que desde hace dos años poco más ó menos, que abriga este pensamiento y que yo tuve el gusto de darle á la publicidad en estas mismas columnas, no ha descansado ni omite gesto ni sacrificio hasta ver realizados sus propósitos.

Esta, está situada junto á la fábrica de harinas de dicho señor, en un paraje hermosísimo de esta huerta, pasando por delante la vía férrea y cuya maquinaria y potente turbina, aprovechando el soberbio salto de aguas que tiene dicha fábrica, que difícilmente se podrá encontrar otro tan abundante y fijo, ha de suministrar el precioso fluido además de esta villa, á las inmediatas de Molina, Alguazas y Centi.

Los trabajos adelantan rápidamente pues es de admirar la actividad del distinguido señor montador y director de estos D. Ricardo Pintor, al que apesar de los rigores de la estación, sin temor á ellos se le vé constantemente de acá para allá recorriendo la

